

开锁公司挺多 只有47家备案

文/片 本报记者 赵兴超

错开别人车锁引来一串麻烦

4日下午,市民赵先生骑电动车去附属医院看病人,匆忙把车停在路边人行道上进了医院。待了半个小时回到路边取车,却发现车钥匙丢了。家里没人也拿不出备用钥匙,赵先生只能求助开锁公司。

从路边找到一个开锁公司的小广告,赵先生打了过去。开锁师傅很快到了现场,看了锁后张口要100元。赵先生着急上夜班,让开锁人员先开锁,自己去附近银行取钱。可等他回来付钱时一看,师傅开错了车锁,把旁边一辆几乎一模一样的电动车车锁卸开了。

“我看你去取钱,就去医

院上了个厕所,回来也没仔细看就开锁了,没想到开错了。”等到被错开电动车主人,开锁师傅连连道歉。没办法,赵先生只能和开锁师傅一人多拿出25元,付给车主买新锁。等给赵先生车开锁时,师傅用了近半个小时,本来说好不会破坏锁,最后锁却报废了。

“开完锁我才意识到这个公司不正规,想和他要执照,他却说公司就他一个人,不需要执照。”赵先生说,开锁师傅要过钱骑上摩托车就走了。“这样的开锁公司太不靠谱了,他们的资质怎么查看?没有资质怎能让人放心?”

开锁公司遍地开花资质难辨

在泰城大街小巷,墙壁上随处可见开锁公司广告。许多摩的车体也贴着开锁公司电话。

“有开锁公司挺方便,不用再和以前一样破门而入。”曾在开锁公司帮助下回到家中的市民刘女士,说起开锁公司的好处颇有感触,但她也有过担心,“开锁公司也没出示资质证书,虽然有开锁技术,但我家信息也泄露了,万一开锁的人动歪脑筋怎么办?”

6日,记者在泰城街面发现,不少三轮车、出租车车体上都印有开锁公司的广告,“24小时随叫随到、无损开锁”等广告标语在各小区楼

道、墙壁上也随处可见。记者随机拨打了5家开锁公司电话,询问是否有相关资质证明,有两家明确表示有人力资源部门、工商部门和公安部门的备案及证明,另外三家却拿不出。

“我能给你开锁就行了,你要资质证明干嘛,都是泰安人,跑不了的。”一家开锁公司老板说,他还说出自己的店址、电话号码,拍胸脯保证没问题。当记者问及开锁需要办理什么手续,提供什么证明时,多数开锁公司老板则称不需要。“你如果随身带着身份证最好,实在没有也没事,先让你进了家门再说。”



开锁公司小广告满街“跑”,资质难以确定。

泰城开锁公司不断增加,市民意外丢失钥匙后开锁方便的同时,却搞不清哪家公司有资质。开锁需要第三方证明人,而有市民很难找到,也使开锁公司违规操作。6日了解到,泰安已备案开锁公司达到47家,开锁一事仍需多方共同管理督促堵住漏洞。

找开锁公司 可拨打110

警方提醒

单位或个人需要开锁服务时,除了自己寻找开锁公司,更安全的办法是拨打110求助,由公安机关推荐就近的开锁公司,可以相对保障开锁公司资质。开锁过程中,应有第三方证明人在场,证明当事人身份,监督开锁过程,民警、社区工作人员、邻居等都可以作为第三方证明人。

泰安市公安局治安支队民警提醒市民,寻求开锁公司帮助时,要向开锁工作人员索要资质证明,查看营业执照,留下联系方式。

47家开锁公司公安备案

6日,记者从泰安市公安局治安支队了解到,全市在公安机关登记备案的开锁公司,目前有47家。开锁公司备案及开锁流程,都有着严格规定。

泰安市公安局治安支队副支队长田茂金说,从2007年开始,国家要求开锁公司在公安机关登记备案。列入特种行业后,开锁公司从业人员、开锁过程等都有了明确规定。按照规定,

从事专门开锁业务或兼营开锁业务的经营者,在领取工商行政管理部门颁发的《营业执照》后5个工作日内,应主动到属地派出所登记。凡从事锁具开启(修理)的从业人员,必须持有由省劳动和社会保障厅颁发的职业资格证书。市民在寻求开锁服务时,可以要求开锁公司出具这些手续,以表明其资质。

找“第三方证明人”有时也难

虽然关于开锁公司的规范比较齐全,但实施起来却有很大难度。第三方证明人难找,是一个很重要的原因。

10月中旬,家住东岳大街一个商住两用小区的孙先生,出门倒垃圾不小心把钥匙锁在门里,他打电话找来开锁公司,却因为找不到第三方证明人,开锁师傅不给开锁。“我刚搬到小区住,邻居互不认识,根本找不到人证明我住在这里。”孙先生说,社区工作人员也不认识他,最后只能从公司开出工作证明,找来一个同事一个公务员朋友,开锁师傅才肯动手。孙先生穿着睡衣找人和材料,用了2个多小时。

“就算是邻居认识,关系一般也不敢随便给人做证明啊。”6日,当问及开锁作证明问题时,市民周女士说,她担心做证明出事担不起责任。周女士的朋友曾给人做证明,结果开锁的邻居两口子闹离婚,丈夫瞒着妻子换了锁,妻子又找开锁公司开锁,拿走不少家产。“这种事谁知道内情啊?好心还替人背黑锅。”周女士说。

治安支队民警告诉记者,周女士所说的情况确实存在,邻里关系生疏,不少住户连邻居的姓都叫不上来。锁上家门后,大多数身份、财产证明都在家里,如果找不到第三方证明人,开锁就难上加难。